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تاریخچه شرکت بازرگانی سهیل:

شرکت بازرگانی سهیل در سال 1374 تحت شماره 116149 در اداره ثبت شرکت‌های تهران ثبت و تأسیس شد و در حال حاضر با سرمایه 160.000.000.000 ریال که 100% سهام آن متعلق به شرکت سهیل است، فعالیت می‌کند.

این شرکت در زمینه واردات و صادرات و همچنین در سایر امور اقتصادی به صورت تخصصی فعالیت می‌کند.

شرکت بازرگانی سهیل یک هلدینگ است که 10 شرکت مستقل در رشته‌های مختلف تجاری و خدماتی را در داخل و خارج از کشور اداره می‌کند.

شرکت بازرگانی سهیل به عنوان سیاست‌گذار کلان، نظارت بر اداره شرکت‌های زیرمجموعه خود را با نگرش راهبردی و هلدینگ به عهده دارد. در این راستا ضمن برنامه‌ریزی، تدوین بودجه، برگزاری مجامع، و در نهایت نصب و عزل اعضای هیئت مدیره شرکت‌ها را هدایت می‌کند.

نگاهی به اهداف و فعالیت‌ها:

برای آغاز حرکتی نوین، به تهیه و تدوین برنامه استراتژیک سه ساله برای شرکت و شرکت‌های تابعه خود اقدام کرده‌ایم . همچنین تبدیل شخصیت حقوقی شرکت از "سهامی خاص" به "سهامی عام" در تاریخ 11/7/83 محقق شد و اکنون تلاش می‌شود تا تحقق شرایط شرکت با مقررات سازمان بورس اوراق بهادار را برای ورود به آن سازمان فراهم آوریم و جهت فعالیت بیشتر و سرمایه‌گذاری در سایر زمینه‌ها، سرمایه این شرکت و شرکت‌های تابعه، پس از طی مراحل قانونی، از 160 میلیارد ریال به 300 میلیارد ریال افزایش یابد.

در بخش شرکت‌های زیرمجموعه، شرکت بازرگانی سهیل 6 شرکت در داخل کشور و 4 شرکت در خارج از کشور را که 100% سهام اکثر آنها متعلق به خود است، اداره می‌کند.

برنامه‌های آتی ما:

1. بهبود سیستم‌های نظارت بر شرکت‌های تابعه و ایجاد انضباط مالی در آنها

2. استفاده بهینه از دارایی‌های غیرمولد در شرکت و شرکت‌های تابعه در جهت افزایش بازدهی سرمایه و فروش دارایی‌های کم‌گردش و بلااستفاده

3.  افزایش سرمایه
4. بازنگری ساختار مالی و انسانی شرکت‌های تابعه

5. استفاده از تسهیلات بانکی توسط شرکت‌های گروه بازرگانی
6. استفاده از ظرفیت‌های بخش خصوصی و واگذاری فعالیت‌های غیرتخصصی به پیمانکار
7. ادامه پیگیری جهت عرضه سهام در بورس اوراق بهادار

فرض دورة مالي 

فعاليتهاي مالي يك مؤسسه در طول عمر آن بطور مستمر و عموماً با روندي متعادل واقع مي شود . اندازه گيري دقيق نتايج عملكرد يك مؤسسه صرفاً در پايان عمر آن يعني هنگاميكه مؤسسه منحل و كليه دارائيهاي آن به وجه نقد تبديل و بدهيهاي آن پرداخت شود امكانپذير است . اما استفاده كنند گان از اطلاعات مالي نيازمند  دانستن وضعيت مالي و نتايج حاصل از عملكرد مؤسسه قبل از پايان فعاليت آن مي باشند . بدين جهت دورة فعاليت يك مؤسسه به عملكرد مؤسسه به دوره هاي زماني كوتاه تري تقسيم بندي مي شود جداسازي عمليات و دوره هاي مالي بر اساس دوره هاي زماني كوتاهتر از عمر مؤسسه ، اصطلاحاً فرض دوره مالي ناميده مي شود . متداولترين دوره مالي ، دوره مالي يك ساله است كه اصطلاحاً سال مالي ناميده مي شود . معمولاً سال مالي منطبق بر سال تقويمي است . يعني از اول فروردين ماه آغاز و در پايان اسفند ماه خاتمه مي يابد گرچه ضرورتي بر انطباق سال تقويمي و سال مالي وجود ندارد . 

دوره هاي مالي معمولاً به گونه اي انتخاب مي گردد كه پايان آن مصادف با زماني باشد كه حجم عمليات واحد تجاري در پائين ترين سطح قرار داشته باشد .زيرا در اين زمان فرصت بيشتري براي شمارش موجودي كالا و تهيه گزارشهاي مالي وجود دارد . 

برخي از گزارشها براي دوره هاي زماني كوتاهتر از يكسال تهيه مي شود . مثلاً گزارشهاي فصلي كه به عنوان گزارشهاي ميان دوره اي نيز شناخته مي شود . 

فرض تداوم فعاليت 

بر اساس فرض تداوم فعاليت ، عمليات هر مؤسسه در آينده قابل پيش بيني ادامه دارد به عبارت ديگر فرض مي شود كه نه قصد بر آن است كه واحد اقتصادي منحل يا عمليات آن بطور قابل ملاحظه اي كاهش داده شود و نه ضرورت اينكار احساس مي شود . 

فرض تداوم فعاليت به معناي بقاي هميشگي مؤسسات نيست بلكه پيش فرضي است جهت اينكه فرصت كافي براي انجام اهداف و تعهدات خود داشته باشد . 

فرض تداوم فعاليت مبناي طبقه بندي هاي متداول در حسابداري است بطور مثال طبقه بندي دارائيها و بدهيها به جاري و بلند مدت مبتني بر همين فرض است . در صورتيكه فرض تداوم فعاليت مصداق نداشته باشد تمايز بين جاري و بلند مدت اهميت خود را از دست خواهد داد . 

در فرض تداوم فعاليت بر اندازه گيري در حسابداري نيز به شدت تأثير دارد . مثلاً بر اساس همين فرض دارائيهات به بهاي تمام شده در حسابها ثبت مي شوند و با گذشت زمان تغييري در آنها داده نمي شود در صورتيكه فرض تداوم فعاليت مصداق نداشته باشد (مثلاً هنگام انحلال مؤسسه ) اين فرض كنار گذاشته مي شود ، و براي ارائه بهتر اطلاعات دارائيها به قيمت بازار و بدهيها به ارزش تسويه اندازه گيري مي شوند . 

