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مقدمه
شرکت سهامی عام کارخانه چینی ایران(ایرانا) اولین و بزرگترین تولید کننده کاشی دیواری به روش صنعتی در ایران می باشد که در سال 1336 با سرمایه 520ریال تحت شماره 5904 به ثبت رسیده و در سال 1339 با تولید سالیانه 8/6 میلیون مترمربع کاشی دیواری مورد بهره برداری قرار گرفت لیکن در قالب اهداف توسعه تغیرت عمده ای به جهت نصب تدریجی ماشین آلات و کوره ها صورت گرفته که به موجب آن ظرفیت سالیانه 10 میلیون متر مربع بالغ گردیده است.

موضوع شرکت عبارت است از : 
الف – موضوعات اصلی شامل : 
تاسیس کارخانه به منظور تولید کاشی، سرامیک، چینی، سایر مصالح ساختمانی و بهره برداری از آن و تهیه انواع مواد اولیه و ماشین آلات و تجهیزات از خارج یا داخل که به طور مستقیم یا غیرمستقیم برای بهره برداری و عرصه تولیدات شرکت ضروری تشخیص داده شود .
ب – موضوعات فرعی شامل :
مبادرت به هر نوع فعالیتی که به طور مستقیم یا غیرمستقیم برای انجام مقاصد بالا لازم یا مفید باشد ، همچنین مبادرت به انجام هرگونه فعالیت تولیدی و فنی مربوط به موضوع اصلی شرکت و صادرات تولیدات خود به خارج از کشور .

در اجرای طرحهای توسعه در سال 1372 خط تولید کاشی صادراتی با ظرفیت سالیانه 5/1 میلیون متر مربع مورد بهره برداری قرار گرفت .
همچنین در سال های 1379 و 1380 نیز کارخانه ( سهیل کاشی ) در دو فاز با ظرفیت اسمی 7500 متر مربع روزانه جهت تولید کاشی کف راه اندازی گردید و در راستای باز سازی واحدهای قدیمی در سال های 1381 و 1382 نیز کارخانه سحر کاشی در دو فاز با ظرفیت اسمی 15000 متر مربع روزانه جهت تولید کاشی دیوار و در سال 1388 کارخانه سپید کاشی با ظرفیت 7000 متر مربع کاشی کف راه اندازی گردید ، تا با راه اندازی این واحد سبد کالای کارخانجات کاشی ایرانا تکمیل گردد.
در حال حاضر این کارخانه با داشتن 4 سالن تولید ، انواع کاشی دیواری به ابعاد : 50×25 /40×25 / 60×25 / 60×30 / 45×30 و کاشی کف به ابعاد 40×40 / 60×60 / 80×40 / 50×50 / 25×25 تولید می نماید.
محصولات ایرانا از نظر کیفیت بسته بندی با تایید موسسه استاندارد و تحقیقات صنعتی تولید می گردد . وضعیت مطلوب کیفیت محصولات ، تنوع طرحها و ابعاد ، کیفیت بسته بندی ، سرعت تحویل محصولات و شبکه سراسری توزیع و شرایط مناسب فروش امتیازاتی است که این شرکت با برخورداری از آنها توانسته است بخش عمده ای از بازارهای داخلی و صادرات را به خود اختصاص دهد .

موقعیت جغرافیایی کارخانه :
کارخانه از نظر موقعیت جغرافیایی در کیلومتر 13 جاده مخصوص کرج واقع می باشد که از شمال به اتوبان کرج و از جنوب به جاده مخصوص کرج منتهی می شود . کارخانه ایرانا دقیقاً در مسیر بزرگراهها و جاده های ارتباطی با اقصی نقاط کشور قرار گرفته است . این امر موجب گردیده محصولات شرکت در سریعترین زمان ممکن در دسترس خریداران و مصرف کنندگان قرار بگیرد.

وسعت کارخانه :
وسعت کارخانه با طول تقریبی 750 متر و عرض تقریبی 200 متر حدود 13 هکتار ( 134000 متر مربع ) می باشد .
کارخانه تولید مواد اولیه ( گرانول و فریت ) :
کارخانه تولید فریت و گرانول با ظرفیت اسمی سالانه 250000 تن گرانول و 11200 تن فریت در شهرستان تاکستان قزوین مستقر می باشد که یکی از امکانات بسیار مهم و نقاط قوت این شرکت می باشد. 
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نماي خط توليد كارخانه
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ورود مواد اوليه مصرفي به كارخانه


قسمت آناليز شيميايي و ازمايشات فيزيكي توسط آزمايشگاه آناليز كنترل كيفي


دپوي مواد


توزين مواد اوليه مصرفي طبق فرمول ارائه شده توسط آزمايشگاه 


بالمينگ مواد اوليه


عبور دوغاب از الك و انتقال و ذخيره ساز  دو غاب در حوضچه هاي دو غاب


عبور دو غاب از الك و پمپاژ آن به اسپري دراير	


عبور گرانول ها و الك و هدايت آنها به سمت سيولي پرس


انتقال قطعات پرس شده به سمت دراير كوره و پخت بيسكوئيت	


انتقال بدنه هاي بيسكوئيت شده به سمت تقه زني


قطعات تقه زني شده به سمت خط لعاب هدايت مي شود


چيدن بدنه هاي بيسكوئيت شده لعاب خورده به سمت كوره لعاب 


اندازه گيري و درجه بندي كاشي هاي آماده 


بسته بندي و عرضه به بازار فروش


انتقال مواد اوليه توزين شده و خرد شده توسط سنگ شكن هاي چكشي 
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