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چکیده
امروزه بحث کاهش مصرف انرژی یکی از دغدغه های جوامع بشری تبدیل شده است در این میان مصرف سوخت در خودرو ها اهمیت به سزایی پیدا می کند بنایراین کاهش مصرف سوخت خودرو همیشه مد نظر طراحان و سازندگان قرار داشته و در این مسیر استفاده از روش های متفاوتی چون ایرودینامیک کردن طرح خودرو – ارتقا بحث احتراق – جایگزینی سیستم های انژکتری به جای کاربراتوری و تمرکز به روی مدیریت دقیق آیتم های موثر بر احتراق و نیز سبک سازی خودرو ها به هر طریق ممکن از این نمونه ها می باشد.

به موازات بحث استفاده از سوخت های جایگزین جهت کاهش آلودگی هوا توسط خودرو در کشور ما مطابق با بسیاری از کشور ها استفاده از گاز CNG و متعاقب آن استفاده از مخازن فولادیCNG  رواج پیدا کرده است.

این مخازن فولادی بسیار سنگین هستند اما با استفاده از مواد کامپوزیت مخازن سبک تری را میتوان جایگزین کرد که هر دو هدف اصلی یعنی داشتن سوخت پاک و نیز کاهش مصرف سوخت خودرو (به دلیل کاهش وزن) را برآورده میسازد در این پروژه انواع مختلف مخازن CNG  بررسی و مقایسه میشود و ویژگی های فنی مخازن مختلف ارزیابی میگردد و تاثیر کاهش وزن هر مخزن بر میزان مصرف سوخت خودرو مقاسه میگردد در پایان با توجه به حساسیت بالای استفاده از مخازن تحت فشار در صنعت و به خصوص مخزن گاز طبیعی فشرده در خودرو پاره ای از روش های تست و بازرسی این قطعه ارائه میگردد.

فصل اول:
مقدمه
گاز طبیعی فشرده CNG به عنوان سوخت جایگزین در خودرو از اوایل سال 1383 مورد استفاده قرار گرفت. گاز طبیعی تا فشار 200 بار فشرده شده و درون مخازنی در خودرو ذخیره می شود. این مخازن انواع گوناگونی دارد. معمول ترین این مخازن ، مخازن فولادی هستند. افزایش وزن ناشی از افزودن مخازن فولادی مشکلات خاصی را از نظر ایمنی و پایداری خودرو و همچنین صرف هزینه افزایش مصرف سوخت ، آلایندگی ، بازدید ادواری و تغییر سیستم ترمز ، تعلیق و شاسی خودرو می شود. در این مقاله لزوم استفاده از مخازن کامپوزیتی که مشخصات وزنی و حجمی بهتری دارند از نظر بهینه سازی مصرف انرژی و هزینه های مالی و غیره مورد بررسی قرار گرفته است. نتیجه گیری کلی این تحقیق این نکته است که هرچند هزینه اولیه مخازن کامپوزیتی حدود 2 تا 2.5 برابر مخزن های فولادی است ولی هزینه های صرفه جویی و عدم تغییر مشخصات سیستمی خودرو این افزایش هزینه اولیه را تامین و باعث کاهش چندین برابر هزینه های جانبی خواهد شد.
مصرف گاز طبیعی به عنوان سوخت خودرو به دلایل اقتصادی و زیست محیطی روبه رشد است. گاز طبیعی در فشار بالا در مخزن فشرده و ذخیره می شود تا انرژی ویژه لازم به عنوان سوخت را تامین نماید و از طرف دیگر شرایط طی مسافتی منطقی را تا سوخت گیری بعدی فراهم سازد. مخازن ذخیره ی گاز تحت فشار بالا، که در حال حاضر برای خودرو های گازسوز کاربرد دارند، نسبت به آنچه که در ده سال پیش مورد استفاده واقع می شد،به طرز قابل توجهی تکامل یافته اند. در مخازن فعلی، نسبت وزن بر واحد حجم گاز ذخیره شده در مقایسه با مخازن اولیه، به بیش از نصف کاهش یافته و مخازن در اندازه ها و شکل های متفاوت تولید شده اند. البته توسعه و پیشرفت در این راه با کاربرد استاندارد های جدید ISO  با سرعت بیشتر قابل پیشبینی و انتظار است.
به کارگیری گاز طبیعی فشرده به عنوان سوخت وسائط نقلیه در مقیاس وسیع در دو دهه 50 و 60 میلادی در ایتالیا و روسیه آغاز شد.مخازن اولیه، مخازن فولادی بودند که با مشخصات صنعتی ملی گوناگون ساخته میشدند تا اینکه در اواخر سال 1970 میلادی با وضع مقررات جدید در ایتالیا، مخازن فولادی کم وزن به بازار عرضه شدند. در آمریکای شمالی نیز تبدیل سوخت وسایل نقلیه به گاز طبیعی در مقیاس وسیعی، از سال 1980 میلادی به بعد آغاز گردید. مخازن سبک وزن ساخته شده از آستر فلزی پیچیده شده با الیاف شیشه ای که برای کاربردهای فضایی توسعه یافته بودند، در سال 1977 میلادی به بازارهای صنعتی وارد شدند. در سال 1982 میلادی مخازنی که از آستر آلومینیومی با پیچش محیطی الیاف شیشه ساخته شده بودند در صنعت گاز فشرده طبیعی مورد استفاده قرار گرفتند. سازندگان مخازن فولادی این روند را تا طرح های سبک وزن تر برای گاز فشرده طبیعی با تولید کردن آسترهای فولادی پیچیده شده با الیاف شیشه ای که در سال 1985 میلای آغاز شده بود، دنبال کردند. برای این که وزن مخزن را برای کاربردهای گاز فشرده طبیعی کاهش دهند، سازندگان بسیاری، طرح های کامپوزیتی کاملا پیچیده ای را توسعه دادند و آستر های فلزی یا پلاستیکی را برای مخزن محتوی گاز به کار بردند. در اواخر دهه 80 میلادی کاربردهای علمی مخازن گاز فشرده طبیعی با آسترهای پلاستیکی تقویت شده در سوئد، روسیه و فرانسه شروع شد. به دنبال توسعه استانداردهای مخازن گاز طبیعی در آمریکای شمالی، طرح هایی با آسترهای نسبتا نازک آلومینیوم یا آسترهای پلاستیکی تقویت شده کاملا پیچیده شده با پوشش الیاف شیشه و الیاف کربن بعد از سال 1992 میلادی به بازار معرفی شدند.
